

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年11月

10

星期五

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14289期



中华人民共和国  
第一届学生(青年)运动会  
THE 1<sup>ST</sup> STUDENT (YOUTH) GAMES OF  
THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

## 会刊

第十四届全国冬季运动会

倒计时 99 天



## 内蒙古举行“十四冬”倒计时100天誓师动员大会

本报记者 冯蕾 卢菁 刘昕彤

第一届全国学生(青年)运动会校园组田径项目女子大学乙组100米决赛11月9日在南宁市体育运动学校五合校区田径场进行,有着“小哪吒”称号的上海队名将葛曼棋以11秒56夺得冠军。

比赛中,葛曼棋虽然起跑不占优,但她途中跑发挥出优势,逐渐把对手抛在身后,轻松拿下第一名。“以赛代练,稳扎稳打,打好基础,备战明年奥运会。”赛后,葛曼棋和记者分享比赛感受。谈及广西选手韦永丽,葛曼棋表示,“大姐(韦永丽)是我们的定海神针,有她在我们就很安心。她的最好成绩是女子百米10秒99,她是我学习的榜样,我要继续努力下去。”

在同日举行的女子中学组100米决赛中,浙江队小将陈好颖跑出11秒43,突破了个人最好成绩。

“我为陈好颖的成绩感到开心,期待她接下来的道路越走越好。”葛曼棋说。

“在学青会上,看到很多青少年运动员朝气蓬勃的样子,让我想到自己追梦的过程,我觉得只要坚持下去,就会有更好的未来。”葛曼棋鼓励大家做更好的自己,把自己最好的一面展现出来,朝着梦想前进。

“葛曼棋是我的偶像,见到她我非常激动,我会向她学习。”陈好颖赛后说,“我是从网球转到跑步的,我觉得突破每一个0.1秒都是特别难、特别艰苦的。在接下来的比赛中,做好自己,脚踏实地一步一个脚印,努力向前冲,争取为国争光。”

(南宁11月9日电)

### 小将学青会上超越「偶像」 葛曼棋鼓励后辈朝梦想前进

新华社呼和浩特11月9日电 (记者王春燕)第十四届全国冬季运动会倒计时100天誓师动员大会9日在内蒙古自治区呼和浩特市举行。

“十四冬”是北京冬奥会后我国举办的规模最大、水平最高、影响力最大的冬季运动综合性赛事,承担着巩固扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果、发现和培养后备人才、提高我国冰雪运动国际竞争力的光荣使命和重要任务。

国家体育总局副局长李颖川在誓

师大会上表示,从今天起,筹办工作已进入全力冲刺、全面攻坚、决战决胜的关键阶段。

内蒙古自治区体育局局长杜伯军表示,目前各赛区已完成改造升级,内蒙古各赛区承办的9场资格赛已经完赛4场,其余资格赛将于2024年1月上旬陆续完成。

“在‘十四冬’筹备过程中,我们作为参与者、执行者,深感责任重大、使命光荣。我们将按照组委会的统一部署,

努力向全国人民奉献一场展现新时代新风貌,体现内蒙古特色,热烈精彩、激情飞扬、文明和谐的冰雪盛会。”杜伯军说。

呼伦贝尔市作为“十四冬”主赛区,承担着开幕式、闭幕式和5个大项、8个分项、96个小项的举办任务。目前,场馆改造已按期完成并交付使用,先后承办了冰球比赛和冰壶、花样滑冰、短道速滑等“十四冬”资格赛。

呼伦贝尔市市长及永乾表示,呼伦

贝尔市将聚焦“办好一个会,提升一座城”的目标,全力把“十四冬”办成一届特色鲜明、精彩难忘、惠及百姓的体育盛会。

“十四冬”将于2024年2月17日至27日举办,将是全国冬运会历史上规模最大、项目最全的一届,共设8个大项、16个分项、176个小项。“十四冬”比赛场馆场地分布在内蒙古呼伦贝尔、赤峰、乌兰察布、呼和浩特以及北京延庆、河北张家口口的7个赛场。

精英齐聚 满分出彩

## 推广达标赛 运动达人给力

本报记者 林剑

用“达人”形容薛海英再合适不过——她既是积极参加国家体育锻炼标准达标测试活动的体育爱好者,也是“跑圈大神”,经常活跃在国内各大马拉松赛场,平日里经常带领跑团的兄弟姐妹们一起锻炼。

11月9日,在四川乐山举行的2023年国家体育锻炼标准全国邀请挑战赛上,代表黑龙江队出战的薛海英发挥出色,在女子壮年2组800米比赛中,以2分34秒的成绩夺得第一名。

赛后,薛海英直言,相比于结果,她更看重过程。她和她所在的哈尔滨强盛跑团的跑友们多次参加达标测试活动,但还是第一次和来自全国各地的健身爱好者同场竞技、交流。“大家整体水平都很高,回去后会把这些收获向跑友们分享,争取在达标的基础上进一步提升成绩。”薛海英说。

2023年国家体育锻炼标准全国邀请挑战赛是《国家体育锻炼标准》创立以来举办的首次全国邀请赛,旨在通过这一全新品牌赛事,加速国家体育锻炼标准达标测试活动在全国推行。

为了组织好本次比赛,各参赛队“八仙过海、各显神通”:黑龙江通过大数据系统,甄选近两年在省内各级各类达标测试活动成绩排名前100的选手参加选拔赛,薛海英这样的高水平选手之所以能够来到乐山,很大程度上得益于这种基于大数据的选拔机制和模式;海南则充分调动协会组织、社会力量的积极性,通过自主报名,吸引了多位来自当地跆拳道协会、铁三俱乐部的选手;新疆生产建设兵团、重庆队中有多位基层校园老师,在交流提升的同时争取引导更多青少年学生科学锻炼、快乐锻炼;广东队则用上了时尚的直播手段,每有广东队选手的比赛,都有专人举着手机甚至操控无人机进行直播拍摄,每次直播都能吸引数百人次在线观看。

裁判长宋建洪介绍,由于前来参赛的都是各地的健身骨干和精英,整体水平很高,获得5项500分满分的达到86人,这在其他的达标测试活动中是不多见的。

本次比赛更深层次的意义还是通过搭建平台,将各地推广达标测试活动的经验和做法传播出去——如湖北省将达标测试活动与一级社体指导员考核结合起来,引导更多社体指导员成为达标测试活动的参与者、推广者;山东2021年推出了“我是达标王”英雄榜,设立地市榜单和全省总榜单,参赛项目最好成绩累计被打破16次,涌现了一批长期坚持体育锻炼的运动达人,四川省主动与大、中、小学校对接,在学校开展达标测试活动,不仅为参赛学生提供达标证书、个人测评报告、运动建议书等,还为学校提供团体分析报告,帮助学校掌握学生运动素质状况。

国家体育总局群体司相关负责人表示,希望全国各地扎实推动达标测试推广活动,发挥好《国家体育锻炼标准》提高公民身体素质,检验公民体育锻炼效果的重要作用,助力构建更高水平的全民健身公共服务体系,推动达标测试活动常态化开展,激励更多人参与锻炼、享受健康。(乐山11月9日电)



上海代表队选手葛曼棋(左)在比赛中冲过终点。

新华社记者 陆波岸摄

## 着力破解体制机制难题 ——浙江省体育局探索体育人才改革新路径

本报记者 王子纯

体育人才是推动体育事业可持续发展的核心资源,为破解体育人才体制机制改革中的障碍和问题,浙江省体育局通过“三个打破”,即打破部门、体制、地区壁垒,推动体育人才管理体制深层次改革,打造浙江体育人才高地,为高水平建设现代化体育强省提供强有力的人才支撑。

### 建立完善评价标准 改革体育人才管理机制

浙江省体育局2022年修订了《浙江省优秀运动队运动员招聘退役实施细则(试行)》,进一步明确了招聘和退役的具体标准。包括思想品德、比赛成绩、体检标准、体能测试和文化测评等各个方面,提升了具体操作的标准化,解决了“达到什么条件的运动员可以招聘、退役”的问题。进一步明确了招聘退役的审批主体。明确了浙江省体育局、训练单位的权限和运动员招聘退役工作评审机构的组成,形成了权力的相互监督和制约,解决了“谁来决定运动员招聘退役”的问题。进一步明确了招聘退役的流程。提升了审批程序的规范性,解决了“按照什么样的程序决定运动员招聘退役”的问题。进一步明确了招聘退役的政策创新。对运动员破格招聘、单独招聘、非正常退役等特殊情形,以及冬季项目、省队联办运动员招聘退役管理等新生事物明确解决途径。

此外,浙江省体育局率先实施运动员教练员职业生涯“一件事”数字化改革。以数字化改革倒逼制度

重构、流程再造、业务协同、质效提升,将优秀运动员从招聘、训练、参赛、奖励、退役以及后续职业发展等整合成“一件事”,推动运动员职业生涯全过程数字化精准管理精细服务,做到全流程留痕,数据全量归集、即时更新。目前已有优秀运动员招聘等12个应用正式运行,并在“浙政钉”平台上架,同时开发完成运动员、教练员职业生涯全周期数据库,完成651名运动员近60000个字段数据的采集和导入,并依托现有数据开发了大脑功能,对运动员、教练员队伍进行统计分析。

### 推动教体深度融合 拓宽体育人才职业发展路径

2022年10月,浙江省体育局联合省委编办、省教育厅、省人社厅、省财政厅等五部门出台了《浙江省大中小学体育教练员专业技术岗位设置管理实施意见》(以下简称《意见》),进一步实现岗位设置有硬招,人才来源有保证,资源利用最大化,作用发挥有舞台,职业发展有保障。

针对学校岗位意愿不主动的问题,《意见》在岗位设置要求上更加突出“刚性”,对不同类别学校分门别类明确相应要求。2023年,衢州市已明确拿出9所学校教练员岗位,开展集中招聘活动,率先取得突破。针对人才来源不充足、不对称的问题,《意见》着力打破体制壁垒、地域壁垒,顺应浙江社会力量办体育改革趋势,拓宽学校体育教练员选拔途径和视野。(下转第三版)

### 局长谈体彩

## 为2035年建成体育强省 贡献体彩力量

——访山东省体育局党组书记、局长乔云萍

本报记者 赵萌

“在国家体育总局党组领导下,山东体彩始终坚持党建引领,对国家和社会的责任与公益初心不变。”山东省体育局党组书记、局长乔云萍表示,山东体彩坚守“强党建、防风险、转方式、增后劲、促发展”的高质量发展工作方针,转变发展理念,为2035年建成体育强省贡献体彩力量。

截至2022年,山东体彩累计筹集公益金544亿元,每年解决社会就业约3万人。乔云萍介绍,近年来使用公益金完成全民健身场地设施的建设与升级,构建了市乡村四级公共体育设施网络,全省16市全部建有全民健身中心,95%以上的县和乡镇建有“三个一”工程和“两个一”工程。

同时,公益金的投入为山东竞技体育披金夺银、争光争先作出了贡献。乔云萍表示:“近年来,山东省运动员在国际国内赛场上连续创造佳绩。自悉尼奥运会以来,山东共诞生了21位奥运冠军,获得27枚奥运金牌。在杭州亚运会上获得38金,与上届相比实现翻番。”此外,构建了体育彩票公益金管理体系,公益金管理进一步规范化,提高了公益金的使用效益。

乔云萍介绍,山东体彩认真贯彻落实总局的工作部署,始终把提升体育彩票的公益形象作为事业发展之本,着力贯彻风险意识,打牢树稳“责任彩票”形象,为体育彩票营造了良好稳定的发展环境。在建设山东体育强省目标的有力引领下,谋划了新时代体育强省建设的蓝图。以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,充分发挥体育彩票在促进体育强省建设、

支持公益事业、解决就业等方面的社会价值,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

近年来,山东体彩高度重视体育彩票发行安全管理,牢固树立底线思维,持续做好风险防控、廉政体系建设和行风治理工作,统筹发展和安全,强化风险意识,有效防范化解了各类风险挑战,确保安全稳定。在此基础上,山东体彩积极探索跨界创新,目前已建成展示体验中心200家,完成乐透、竞猜、即开三大主题特色样板店建设工作,基本构建了“传统渠道+兼营渠道+展示体验中心+主题特色店”的发展格局。同时,提升创新意识,注重人才培养,乔云萍说:“山东体彩注重加强工作创新、管理创新、制度创新,持续加强管理创新和基层营销队伍建设,靠创新和人才培养保持了旺盛的发展活力。”

下一阶段,山东体彩将围绕更好履职尽责,促进体育彩票高质量发展,推进体育强国建设,筹划工作目标和工作举措。乔云萍表示,站在新的历史起点上,对未来充满信心,满怀期待。山东体彩将立足高质量发展要求,全面加强党对各项工作的领导,提高政治站位,树立正确的政绩观。坚持打基础、抓管理、强队伍,在稳增长、稳就业、惠民生等方面作出积极贡献。确保安全规范运营,坚持把安全责任制贯穿到彩票的各项工作中,全面打牢山东体彩高质量发展的基础,为实现建设体育强省,建设人民满意的体育事业而不断努力。

30年厚积薄发,30年携手再出发,在总局党组和各级政府部门的坚强领导下,山东将为实现2035年建成体育强省目标而继续努力,再建新功。

### 体育人才工作专栏